
Referat af generalforsamlingen for 

Slægtshistorisk Forening Sønderjylland
lørdag den 27. februar 2010

Der var mødt ca. 45 personer til generalforsamlingen.

Dagsorden:

1. Valg af dirigent.

2. Bestyrelsens beretning.

3. Kassereren fremlægger det reviderede regnskab til godkendelse på 

generalforsamlingen.

4. Behandling af indkomne forslag.

5. Fastsættelse af kontingent for næste regnskabsår.

6. Valg af medlemmer til bestyrelsen og evt. suppleant.

På valg til bestyrelsen for en 3årig periode er:

Nicolai Johannsen, Egernsund ( modtager genvalg ).

Hanne Christensen, Sønderborg ( modtager genvalg ).

Suppleanten er ikke på valg i år.

7. Valg af revisor ( hvert 2. år ).

På valg som revisor er:

Kaj Abildgaard, Sønderborg ( modtager genvalg ).

8. Eventuelt.

Ad 1:

Bestyrelsen foreslog Ole H. Jensen, Nordborg, som dirigent. Han var tilstede og blev af 

generalforsamlingen valgt uden modkandidater.

Han konstaterede, at generalforsamlingen var varslet i god tid, idet medlemsbrevet med 

dagsordenen var udsendt i løbet af januar. Indkaldelse til generalforsamling skal ifølge 

vedtægterne udsendes med mindst 14 dages varsel. 

Ad 2:

Formanden, Nicolaj Johannsen, fremlagde bestyrelsens beretning for året 2009: 

2009 var igen et godt år for Slægtshistorisk Forening Sønderjylland. Bestyrelsen 
lagde – efter egen mening – et godt og bredt program med flere vidt forskellige og 
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interessante emner bl.a.:
 Kirkebøger og personregistre”, 
 ”Retsbetjentarkiver”, 
 ”Danmarks grænsevagt i 130 år”, 
 ”Soldaterne og familierne derhjemme under 1. verdenskrig”, 
 ”Slægtsforskning på den anden side grænsen - Hvorfor man ikke skal 

give op, selv om familien har rødder i Helstaten og dens nabolande”
og 
 ”Faderløse børn, plejebørn og uægte børn – hvordan finder vi disse 

børns biologiske ophav?”
Endelig afholdtes ”Slægtsforskertræf” lørdag den 5. september 2009. Årets tema var 
”Slægt uden grænser” og det kom der igen en spændende udstilling ud af.

Desuden har vi afholdt følgende kurser:
 ”Slægtsforskning for begyndere”, hvor der desværre kun var 4 deltagere.
 I foråret afholdtes kurset ”Hjemmeside for begyndere” og
 i efteråret et kursus i ”Word / Tekstbehandling”. Tilslutningen til de 2 sidstnævnte 

kurser var derimod god. 
I årets løb har foreningen modtaget et par store gaver i form af mange kasser med 
bøger, nemlig efter afdøde Carl Langholz, Aabenraa, og Jørgen Wangel, Ulkebøl. 
Begge var i mange år medlemmer af foreningen og meget aktive.
Især Jørgen Wangel var aktiv i stiftelsen af Slægtshistorisk Forening Sønderjylland og 
var fra 1981 til 1997 formand i bestyrelsen. Vi takker dem og deres familier for at 
betænke foreningen.

28. februar 2009 afholdtes generalforsamlingen. Her besluttede de fremmødte, at 
foreningens abonnement på ”Hvem forsker Hvad” skulle opsiges med virkning fra og 
med 2010. Foreningen bestiller i stedet et sæt på 10 eksemplarer, som kan ses ved 
foreningens møder eller lånes ved at kontakte kassereren eller formanden.

Foreningens hjemmeside www.shfs.dk er en vigtig del af foreningens ansigt ud ad til, 
men desværre bliver den ikke brugt så meget som vi i bestyrelsen kunne ønske. For at 
siden fortsat skal være spændende, er det nødvendigt med flere nye indlæg, 
efterlysninger eller spørgsmål.

Jeg vil slutte beretningen med at takke:
 de medlemmer, som hjælper med at udbringe vores post. De sparer jo foreningen for en 

del penge til porto. Vi kan selvfølgelig altid bruge flere til at bringe breve ud 2 gange 
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om året. Interesserede kan kontakte foreningens kasserer. 
 de medlemmer, der sendte indlæg til hjemmesiden.
 en STOR tak til de medlemmer, der deltog i ”Slægtsforskertræffet 2009 - især til 

udstillerne. Det er altid dejligt at arrangere møder, når der er positiv respons og 
opbakning fra medlemmerne til et arrangement.

 Sidst vil jeg takke bestyrelsens medlemmer og webmaster for et godt og behageligt 
samarbejde, hvor alle har taget del i opgaverne med positivt engagement, godt humør 
og iderigdom.  

Spørgsmål fra generalforsamlingen:  

Som en bemærkning til beretningen kunne Nicolai Johannsen tilføje, at de 3 foreninger bag 

”Hvem Forsker Hvad” har besluttet, at udgivelsen 2010 er den sidste. ”Hvem Forsker Hvad” i 

sin nuværende form er blevet udkonkurreret af internettet. 

Pengene som ”Hvem Forsker Hvad” har opsparet, vil blive benyttet til andre slægtshistoriske 

formål. Til eksempel er projektet : www.politietsregisterblade.dk delvis finansieret af midler fra 

”Hvem forsker Hvad”. Der er ca. 180.000 kr. til andre formål. 

Ingen andre spørgsmål eller bemærkninger.

Ad 3:  

Margit Hansen fremlagde det reviderede regnskab. Regnskabet blev omdelt på papir.

Ved januar 2009 havde foreningen 149 medlemmer. I slutningen af året var der 152 

medlemmer. I alt forlod 10 medlemmer foreningen, mens 13 medlemmer meldte sig ind. Der 

bliver løbende indmeldt nye medlemmer.

På regnskabet var et punkt ”Medlemskontingent 2010” under indtægter for året 2009. Dette 

skyldes, at nogle medlemmer har valgt at indmelde sig så sent på året, at de overføres til 

medlemmer fra 2010. 

Dette gør at overskuddet på 3.333,05 Kr. reelt er på 1973,05 kr., da kontingentet for 2010 

egentlig skal overføres til næste år.

Spørgsmål fra generalforsamlingen:  

• Hvad er det for gebyrer der koster 383 kr.? 

Margit Hansen: Det er gebyrer eller omkostninger på bl.a. girokonto, checkhæfte og girokort.

• Er der udgifter i forbindelse med udenlandske medlemmers indbetalinger, f.eks. 

veksling af valuta?

Margit Hansen:  Nej. Foreningen har ingen udgifter i forbindelse med overførsel af kontingent 

fra vore udenlandske medlemmer.
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Ad 4:  

Sekretæren oplyste, at der heller ikke i år var indkommet forslag.

Ad 5:  

Bestyrelsen foreslog, at kontingentet ikke forandres. 

Foreningen sparer penge på, at der ikke indkøbes ”Hvem Forsker Hvad” til alle, men kun 10 

eksemplarer ifølge beslutningen på generalforsamlingen 2009.

Det sparede beløb forventes brugt til større arrangementer og/eller foredragsholdere.

Der var ingen kommentarer til kontingentet, hvorved generalforsamlingen godkendte 

bestyrelsens forslag.

Ad 6:  

Valg til bestyrelse: På valg var Nicolaj Johannsen og Hanne Christensen. 

Der blev ikke foreslået andre kandidater fra de fremmødte, hvorfor Nicolaj Johannsen og 

Hanne Christensen blev genvalgt. 

Suppleanten var ikke på valg.

Ad 7:  

Valg af revisor. På valg var Kaj Abildgaard.

Der blev ikke foreslået andre kandidater fra de fremmødte, hvorfor Kaj Abildgaard blev 

genvalgt. 

Revisorsuppleanten var ikke på valg.

Ad 8:  

Nicolaj Johannsen: Foreningen afholder bogsalg lørdag den 8. maj 2010. Her sælger 

foreningen en de bøger, som er indkommet fra forskellig side, og som 

bestyrelsen ikke mener, skal indgå i foreningens bogsamling.

Spørgsmål: Foreningens bogsamling – den ser vi aldrig – hvor er den?

Nicolaj Johannsen: Bogsamlingen er for stor til, at vi kan tage den med til møderne. 

Vi har tidligere haft et lokale her på biblioteket med et par reoler. For nogle år 

siden blev vi bedt om at fjerne bøgerne, da biblioteket selv skulle bruge 

pladsen. Bogsamlingen ligger hos sekretæren. 

De bøger, der er indkommet i 2009 er i øjeblikket fordelt ude hos bestyrelsen, 
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mens det undersøges, hvilke vi finder passer i bogsamlingen.

Det drejer sig om ca. 6 store og 28 mindre flyttekasser med bøger.

Spørgsmål: Hvor kan vi se, hvad der er i foreningens bogsamling?

Hanne Christensen: Der ligger en liste på foreningens hjemmeside.

Jeg har i alt modtaget 2 forespørgsler i de 5 år, hvor jeg har bestyret 

bogsamlingen. Medlemmer kan låne bøgerne. Se på hjemmesiden.

Spørgsmål: Kunne man evt. få bogsamlingen opbevaret på et lokalarkiv?

Nicolaj Johannsen: Det vil være upraktisk, for hvilket lokalarkiv skal spørges? 

Og vil det lokalarkiv opbevare bogsamlingen for os?

Bestyrelsen har flere gange forespurgt Sønderborg og Aabenraa kommune, 

om at få stillet et lokale til rådighed til f.eks. opbevaring af bogsamlingen. 

Dette er blevet afslået af begge kommuner. Bestyrelsen arbejder selvfølgeligt 

videre med det.

Desuden skal vi være opmærksomme på, at lokaler ofte medfører udgifter til 

husleje og evt. opvarmning.

Margit Hansen kom med en opfordring til medlemmerne, til at medbringe print eller mapper 

med slægtsforskning til møderne, f.eks. slægtstavler, der kan hænges på 

væggen under mødet. Det vil give mødedeltagere noget at se på og noget 

at tale om.

Spørgsmål: Når ”Hvem forsker Hvad” nu bliver nedlagt, hvad bruger i som 

kontaktmiddel til andre slægtsforskere?

Nicolaj Johannsen: Der er Dis-danmarks hjemmeside. 

Pengene fra ”Hvem forsker Hvad” bevares til et specielt projekt. Her vil ¨

Slægtshistorisk Forening Sønderjylland arbejde for, at der bruges penge på et 

jysk projekt. 

Der er en del sjællandske/københavnske projekter i gang, så vi finder, at det 

er på tide at flytte fokus andre steder hen. 

Foreningen har foreløbig taget kontakt til Haderslev Slægtsforsknings 

Forening, men vil også tage kontakt til foreninger i Kolding og Esbjerg, for at 

se om der er interesse for at lave noget sammen.

Lone Andersen ( webmaster ) gjorde opmærksom på foreningens egen hjemmeside, hvor der 
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også er mulighed for at komme med efterlysninger – se www.shfs.dk under 

”Jeg arbejder med” eller ”Jeg efterlyser oplysninger”.

Lone Andersen:  Foreningen afholder i øjeblikket kursus i Word / tekstbehandling, hvilket der 

er så god tilslutning til, at der forsøges gentaget til efteråret. 

Desuden planlægges flere møder med emner indenfor computere f.eks. hvad 

er der inden i en pc eller noget om mailprogrammet. 

Er der flere ønsker til kurser, er man velkommen til at kontakte webmaster 

eller bestyrelsen.

Forslag: Noget om billedbehandling – både scanning og billedbehandling på pc.

Lone Andersen: Det er bestemt noget, foreningen kan tage op.

Forslag: Møde med Anne-Margrethe Krogh-Thomsen om billedbehandling.

Nicolaj Johannsen: Det er allerede aftalt, at Anne-Margrethe Krogh-Thomsen kommer i 

januar 2011 for at holde et oplæg om billedbehandling.

Ole Jensen: Anne-Margrethe Krogh-Thomsen bruger ”Adope Elements 2”, der er et godt 

program, der ikke er så dyrt. 

Kommentar: Når man køber en scanner følger der ofte et program med.

Lone Andersen ville ikke ubetinget anbefale de programmer, der følger med en nyindkøbt 

scanner, som værende de bedste. Det kommer an på scanneren og tilbudet. 

Pris og kvalitet følges som bekendt ofte ad.

Hanne Christensen: Tilslutningen til kurserne i Slægtsforskning for begyndere i 2009 var 

meget ringe. Det lykkedes med nød og næppe at samle 5 personer til holdet. 

Det er meget skuffende, når der flere gange efterlyses kurser i 

slægtsforskning eller læsning af gotisk skrift.

Er der overhovedet interesse for, at foreningen igen prøver at oprette et hold?

Meget få reaktioner fra de fremmødte.

Margit Hansen anbefalede foreningens ”Slægtsforskerværksted” som en mulighed for at tage 

disse emner op, men det er også muligt at danne en studiegruppe og 

reservere lokaler på biblioteket igennem foreningen ( f.eks. Margit Hansen ).

I øvrigt efterlyste Margit Hansen en der gerne ville overtage en del af ledelsen 

af ”Slægtsforskerværkstedet”.
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Hanne Christensen forespurgte, om der blandt de fremmødte er interesse for at stable et 

fælles indtastningsprojekt på benene – som f.eks. www.nygaards-sedler.dk, 

hvor der af frivillige er blevet af 15 måneder er blevet indtastet navne på over 

400.000 sedler via et internetbaseret projekt. Vi kunne som eksempel indtaste 

seddelregisteret til de sønderjyske skifter. Det kræver naturligvis en del 

forarbejde i form af aftaler med Statens Arkiver og noget programmering. 

Er der interesse for at vi undersøger om det er muligt at få en aftale med 

Statens Arkiver?

Der var kun 2, der tilkendegav at ville deltage i et sådant projekt. 

Hanne Christensen kunne således konkludere en meget behersket tilslutning.

Da der ikke var flere der ønskede ordet, kunne dirigenten erklære generalforsamlingen for 

afsluttet.

I løbet af pausen efter generalforsamlingen blev bl.a. diskuteret hvad der skal ske med 

slægtsforskningen og de indsamlede data, når man ikke selv længere er i stand til at 

videreføre det.

Der var flere forslag:  

1. Man laver en gedcom-fil og sender den ind til DIS-arkiv ( se: www.dis-danmark.dk ).

2. Man kan lave en CD/DVD. 

Ja, men data er ikke bevarede på cd/dvd for altid. Nogle kan ikke læses efter et par år 

da programmerne ændrer sig, andre cd/dvd´ere går i opløsning.

3. Kontakt det lokalarkiv, som man mener materialet hører under. Der kan det blive 

bevaret, og efterhånden som også lokalarkivernes registraturer bliver digitaliserede, vil 

disse komme på internettet. Derved får andre mulighed for at arbejde videre med de 

indsamlede data. 

4. Man kan lave et testamente for sin slægtsforskning. For nogle år siden var der en 

kampagne for dette ( se f.eks. http://www.ssf.dk/testamente.htm ).
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